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Εισαγωγή 
 

 Για παραπάνω από  πέντε δεκαετίες (1968 – Σήµερα) η Διεθνής Ομοσπονδία Ρύπανσης 

Ιδιοκτητών Δεξαμενόπλοιων - International Tanker Owners Pollution Federation (ΙΤOPF) 

ανταποκρίθηκε σε παραπάνω από 750 ατυχήµατα διαρροής πλοίων σε περίπου 100 χώρες  για 

θέµατα τεχνικών συµβουλών, µέτρα καθαρισµού των θαλασσών, θέµατα που έχουν σχέση µε 

περιβαλλοντικές και οικονοµικές επιδράσεις και θέµατα αποζηµιώσεων. Τα ατυχήµατα  που 

δηµιουργούνται έχουν προκαλέσει τη διάχυση αργού πετρελαίου, την διαρροή καυσίµων, 

χηµικών και φορτίων χύδην από όλα τα είδη πλοίων. Επιπλέον δίνονται περιστασιακά 

συµβουλές από την εταιρεία σε θέµατα πετρελαιοκηλίδων που προκαλούνται από τεράστιους 

αγωγούς των υπεράκτιων εγκαταστάσεων  και σε θέµατα φυσικής ζηµιάς των κοραλλιογενών 

υφάλων από την προσάραξη των πλοίων. 

Η εµπειρία που αποκοµίζει  το προσωπικό της ITOPF  µέσω της άµεσης συµµετοχής στα 

περιστατικά ρύπανσης είναι σε θέµατα εκτίµησης της ζηµιάς σε περιβαλλοντολογικό επίπεδο, 

όσο και σε οικονοµικό περιβάλλον, σε θέµατα τον προγραµµατισµού κατάλληλων πλάνων 

έκτακτης ανάγκης καθώς και την έκδοση τεχνικών  δηµοσιεύσεων που απευθύνονται στο κοινό. 

Η ∆ιοίκησης της Οµοσπονδίας (ΙTOPF) στηρίζεται στον µη κερδοσκοπικό χαρακτήρα της. 

Μάλιστα από το 90% των εσόδων της προέρχονται από συνδροµές που καταβάλει η P&I 

(αλληλασφαλιστικός οργανισµός) Ασφαλιστική εταιρεία που εκπροσωπούν τους πλοιοκτήτες 

που έχουν κάνει εγγραφή στη εταιρεία είτε ως µέλη η είτε ως συνεργάτες. Οπότε όλο αυτό δίνει 

την δυνατότητα σε αυτούς να έχουν πλήρη πρόσβαση σε όλες τις τεχνικές και στις υπηρεσίες 

πληροφοριών χωρίς να επιβαρύνονται µε κάποιο άλλο κόστος. 
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Tα µέλη που απαριθµούν την Οµοσπονδία (ITOPF) ξεπερνάνε τους 7.700  ιδιοκτήτες 

δεξαµενοπλοίων και εφοπλιστές που έχουν ναυλώσει πλοία. Όλοι αυτοί µαζί  έχουν στην 

διάθεση τους περίπου 13.000 δεξαµενόπλοια, φορτηγίδες, πετρελαιοφόρα µε συνολική 

χωρητικότητα περίπου 405 εκατοµµύρια GT ( Gross Tonnage). Mε λίγα λόγια ο οργανισµός 

αυτός αντιπροσωπεύει  εικονικά όλες τις ποσότητες πετρελαίου ανά τον κόσµο, και την ολικές 

ποσότητες χηµικών και οπότε κανείς συµπεραίνει ότι είναι αρκετά σπάνιο για τον ιδιοκτήτη ενός 

δεξαµενόπλοιου να µην είναι µέλος στην εταιρεία αυτή. Στις συνεργασίες της εταιρείας 

περιλαµβάνονται όπως αναφέραµε και οι εκείνοι οι ιδιοκτήτες που ναυλώνουν πλοία εκτός από 

τους ιδιοκτήτες και οπότε  µιλάµε για συνολικά 772 εκατοµµύρια GT. Oπότε όλο αυτό σηµαίνει 

ότι ο ρόλος της ΙΤOPF  συνεχώς µεγαλώνει και γίνεται σηµαντικός σε θέµατα που έχουν να 

κάνουν κατά κύριο µε διαρροές από δεξαµενόπλοια . Επιπλέον οι δραστηριότητες της ΙΤΟPF  

εποπτεύονται από ένα διεθνές ∆ιοικητικό Συµβούλιο που αντιπροσωπεύει  την Ανεξάρτητη 

Οµοσπονδία , τους ιδιοκτήτες  των δεξαµενόπλοιων και την ασφαλιστική εταιρεία P&I. 

Tέλος από την ίδρυση της το 1968, η ΙΤΟPF  έχει εξελιχθεί σε  µια τεράστια ναυτιλιακή πηγή  

τεχνικών συµβουλών και πληροφοριών σχετικά µε την έγκαιρη ανταπόκριση σε θέµατα 

διαρροής πλοίων και ρύπανσης του υγρού  περιβάλλοντος. Η εταιρεία εκτελεί τα καθήκοντα του 

διεθνούς παρατηρητή τόσο στον ∆ιεθνή Οργανισµό Ναυσιπλοΐας ή ∆ιεθνής Ναυτιλιακός 

Οργανισµός (Ιinternational Maritime Organization, IMO)  και του ∆ιεθνές Ταµείου 

Αποζηµίωσης Ζηµιών Ρύπανσης από Πετρέλαιο - International Oil Pollution Compensation 

Funds (IOPC Funds) και σε γενικά πλαίσια συµµετέχει σε συζητήσεις που σχετίζονται µε την 

ρύπανση  που προκαλούν τα πλοία [Handbook ITOPF 2017-2018]. 
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Κεφάλαιο 1: ∆ραστηριότητες της ΙΤΟPF 

1.1 Ανταπόκριση στις θαλάσσια ρύπανση λόγω διαρροών 

  

Η κύρια προτεραιότητα του οργανισµού ΙΤΟPF  είναι η  άµεση ανταπόκριση στις διαρροές 

πετρελαίου ή χηµικών από  τα πλοία και συνήθως λαµβάνει χώρα χωρίς να υπάρχει κάποια 

επιβάρυνση. Μάλιστα η ΙTOPF επεµβαίνει  κατόπιν αιτήµατος  από κάποιο από τα  µέλη της  ή 

και την ασφαλιστική εταιρεία P&I. Επίσης και το ∆ιεθνές Ταµείο Αποζηµίωσης Ζηµιών 

Ρύπανσης από Πετρέλαιο (International Oil Pollution Compensation Funds, ΙOPC) επικοινωνούν 

µε την ΙΤΟPF vα για να λάβουν πληροφορίες για τις πετρελαιοκηλίδες που έχουν προκληθεί  

αφότου έχει  ενηµερωθεί η ΙTOPF  για την πιθανότητα πρόκλησης µια  διαρροής από πλοίο είναι 

πρωτίστως να αξιολογήσει τη πιθανή συµπεριφορά του καυσίµου, την πορεία που θα 

ακολουθήσει και την επίδραση που θα έχει στο θαλάσσιο οικοσύστηµα όσο και στην τοπική 

κοινωνία της εκάστοτε χώρας όσο  και στην έγκαιρη και άµεση οργάνωση των τοπικών αρχών 

για τον αποτελεσµατικό καθορισµό  της θαλάσσιας περιοχής. 

Επιπλέον το προσωπικό που απαρτίζει τον οργανισµό ΙΤΟPF  είναι υπεύθυνο για την 

συλλογή πληροφοριών που αφορά περιβαλλοντολογικούς και οικονοµικούς πόρους χωρών  που 

είναι πολύ πιθανόν να διατρέξουν κάποιο µεγάλο κίνδυνο πιθανής ρύπανσης όπως και να έχουν 

καταγράψει στοιχεία που αφορά την άµεση τ ενεργοποίηση των τοπικών  Αρχών  στην έγκαιρη 

αντιµετώπιση θαλάσσιας ρύπανσης. Όλες αυτές οι πληροφορίες  µαζί µε άλλες είναι 

αρχειοθετηµένες στο λεγόµενο προφίλ χώρας (Country Profile) που ωστόσο είναι διαθέσιµο και 

στο  ηλεκτρονικό site του οργανισµού. Ακόµα στο προφίλ της  κάθε χώρας κανείς εύκολα 

µπορεί να βρει πληροφορίες  για θέµατα ισχύουσας υποχρέωσης  του κάθε κράτους και το  

ισχύον καθεστώς αποζηµίωσης. 

Με  βάση  υπάρχουσες πληροφορίες και βάσεις δεδοµένων οι  επιθεωρητές και άλλοι ειδικοί 

µπορούν να λάβουν  άµεση ενηµέρωση από τον   Οργανισµό ΙΤΟPF  για παλαιότερες διαρροές 

στην ίδια περιοχή. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι  η διαρροή µπορεί να προκαλέσει  

σηµαντικές αρνητικές επιδράσεις στο περιβάλλον άµεσα ένας  µέλος από τον Οργανισµό 

παρακολουθεί σε καθηµερινή βάση την περιοχή  ρύπανσης. Ενδεικτικά στο Σχήµα 1 φαίνονται 

οι διαρροές  (πετρελαίου ή χηµικών) στην θάλασσα που  καταγράφηκαν από τον οργανισµό  

ITOPF από το 1970-2016. 
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Σχήµα 1. Καταγραφή διαρροών πετρελαίου ή χηµικών από τον οργανισµό ITOPFL  από το 1970-2016 [Πηγή 

Handbook ITOPF 2017-2018] 

 Επίσης ο  ρόλος του τεχνικού συµβούλου του οργανισµού ITOPF είναι να παρακολουθεί το πώς 

η διαρροή εξαπλώνεται στο θαλάσσιο χώρο και οπότε  εύκολα κανείς καταλαβαίνει  ότι  ο ρόλος 

του είναι κατά κύριο λόγο συµβουλευτικός. Πιο συγκεκριµένα τα καθήκοντα ή οι  

δραστηριότητες που έχει να επιτελέσει είναι: 

1. Να συµβουλεύσει και να βοηθήσει όλα τις οµάδες στην καλύτερη οργάνωση και έγκαιρη 

αντιµετώπιση  του καθαρισµού του θαλάσσιου χώρου  µε στόχο να µετριαστεί όσο είναι 

δυνατόν η ζηµιά. 

2. Να παρέχει τον  κατάλληλο εξοπλισµό και να οργανώνει τον καθαρισµό της θαλάσσιας 

περιοχής  όταν υπάρχει ύψιστη ανάγκη από τις Τοπικές Αρχές και όταν δεν έχουν τις 

κατάλληλες υποδοµές. 

3.  Την διαρκώς παρακολούθηση των διαδικασιών καθαρισµού του θαλάσσιου χώρου, ώστε 

στην συνέχεια να συντάσσονται τεχνικές εκθέσεις  καταγραφής των γεγονότων  και της 

αξίας των αντίστοιχων ενεργειών ώστε να  συµπεριληφθούν στις αποζηµιώσεις που θα 

δοθούν στο µέλλον. 
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4. Τη διερεύνηση τυχόν ζηµιών που έχει υποστεί   το περιβάλλον και οι παράκτιοι πόροι  

όπως είναι η αλιεία και η ναυπηγική ( Σχήµα 2). 

 

Γενικά σε όλες τις περιπτώσεις ο στόχος του Οργανισµού είναι  η στενή συνεργασία µε όλα 

τα εµπλεκόµενα µέρη και η συµβολή µε τέτοιο τρόπο του στην επίτευξη  οριστικής  συµφωνίας 

λήψης κατάλληλων µέτρων που να µπορούν να δικαιολογηθούν µέσω τεχνικών αναφορών. Αυτό 

από µόνο του δεν βοηθά µόνο στο να διασφαλιστεί ότι ο καθαρισµός  θα είναι αποτελεσµατικός 

και η ζηµιά θα ελαχιστοποιηθεί αλλά µπορεί να συµβάλει στη διεκπεραίωση των όποιων 

αξιώσεων  για αποζηµιώσεις µε τρόπο γρήγορο και χωρίς διενέξεις [Handbook ITOPF 2017-

2018]. 

 

Σχήµα 2. Περιβαλλοντική ρύπανση. Μια από τις δραστηριότητες που διερευνά ο ITOPF[ Πηγή Handbook 

ITOPF 2017-2018] 
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1.2 Αξιολόγηση Ζηµιών και Ανάλυση Απαιτήσεων 

  

H αξιολόγηση των τεχνικών αξιών για διεκδίκηση αποζηµιώσεων αποτελεί µια φυσική 

προέκταση του οργανισµού ITOPF στην περίπτωση οποιουδήποτε γεγονότος διαρροής. Συνήθως 

περιλαµβάνει  την αξιολόγηση  του κόστους  που χρησιµοποιήθηκε για το καθαρισµό µιας 

θαλάσσιας περιοχής  και της αξίας των διεκδικούµενων αποζηµιώσεων  από την ζηµιές που 

έχουν υποστεί  οι οικονοµικοί πόροι. Επιπλέον ο οργανισµός ITOPF είναι υπεύθυνος για την 

αξιολόγηση των ζηµιών που µπορεί να έχει υποστεί η αλιεία και ειδικότερα οι εγκαταστάσεις 

της ναυπηγικής. Πρόκειται για ένα κλάδο που  απαιτεί λεπτοµερής ανάλυση των  περίπλοκων 

διεκδικήσεων που συχνά  απαιτούν την συνεννόηση µε άλλους εµπειρογνώµονες  που γνωρίζουν 

σε βάθος την πληγείσα περιοχή και την οικονοµική  ζηµιά που έχει πιθανόν υποστεί η τοπική 

αλιεία. 

Επιπρόσθετα ο οργανισµός ΙΤΟPF επιδιώκει να παρέχει συµβουλές  σε θέµατα  

περιβαλλοντικής ζηµίας  που προκαλούνται από ατυχήµατα  διαρροών και  ασχολείται µε την 

δυνατότητα  εφαρµογής  µέτρων  αποκατάστασης προκειµένου να  επανέλθει το φυσικό 

περιβάλλον στην προγενέστερη κατάσταση  που ήταν. 

Τέλος ο ρόλος του  οργανισµού  στην κοστολόγηση της ζηµίας και στην λεπτοµερής ανάλυση 

των διεκδικήσεων εστιάζεται κατά κύριο λόγο στην παροχή κατάλληλων συµβουλών στο 

τεχνικό κοµµάτι των διεκδικήσεων. Ωστόσο την τελική απόφαση για την διεκπεραίωση των 

αποζηµιώσεων  είναι στο χέρι της ασφαλιστικής εταιρείας P&I  και κάποιου µέλους του 

∆ιεθνούς Οργανισµού Αντιµετώπισης Ρύπανσης Πετρελαίου (International Oil Pollution 

Compensation Funds, ΙOPC)   

∆ύο µεγάλες πετρελαιοκηλίδες και τέσσερις µεσαίου µεγέθους διαρροές από δεξαµενόπλοια 

καταγράφηκαν το 2017 σύµφωνα µε το ITOPF: 

Η πρώτη µεγάλη διαρροή (άνω των 7 τόνων σε µέγεθος) συνέβη τον Ιούνιο όταν ένα 

δεξαµενόπλοιο µε όνοµα Rama 2 βυθίστηκε στον Ινδικό Ωκεανό µε πάνω από 5.000 τόνους 

πετρελαίου στο πλοίο. Το δεύτερο περιστατικό αφορούσε το δεξαµενόπλοιο Agia Zoni II, το 

οποίο βυθίστηκε στα ανοικτά των ακτών της Ελλάδας το Σεπτέµβριο, µε αποτέλεσµα να 

διαρρεύσει περίπου 700 τόνους πετρελαίου. 
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Από τις τέσσερις µεσαίου µεγέθους διαρροές, δύο καταγράφηκαν τον Ιανουάριο του 2017 

στη Νότια Ασία και στη Νοτιοανατολική Ασία. και οι δύο προέκυψαν από συγκρούσεις και 

αφορούσαν την απελευθέρωση καυσίµων. 

Μια τρίτη διαρροή αναφέρθηκε στην Ανατολική Ασία τον Αύγουστο. Αυτό επίσης αφορούσε 

διαρροή καυσίµων που προέκυψε από  προσάραξη πλοίου έπειτα από κακές καιρικές συνθήκες. 

Η τέταρτη διαρροή σηµειώθηκε τον Οκτώβριο στις ΗΠΑ. 

Ο συνολικός όγκος πετρελαίου που χάθηκε στο περιβάλλον που καταγράφηκε το 2017 ήταν 

περίπου 7.000 τόνοι, η πλειοψηφία των οποίων µπορεί να αποδοθεί στις µεγάλες διαρροές που 

σηµειώθηκαν τον Ιούνιο στον Ινδικό Ωκεανό, δήλωσε η ITOPF. 

[Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

       Τα χειρότερα Oil Spills στην Ιστορία, πληροφοριογράφηµα του Gavin Potenza. 
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1.3 Σχεδιασµός έκτακτης Ανάγκης και παροχή  συµβουλών 

 

 Γενικά µια σηµαντική διαρροή πετρελαίου  ή χηµικών  σε µια θαλάσσια περιοχή δηµιουργεί  

στους  υπεύθυνους  µια σειρά από τεράστια προβλήµατα  που πρακτικά σηµαίνει ότι θα πρέπει 

να ληφθούν άµεσα  γρήγορες αποφάσεις  στο εάν θα πρέπει να ληφθεί µια αποτελεσµατική 

απόφαση. Η  άµεση απόφαση µπορεί να ληφθεί  ακόµα µε µεγαλύτερη πιθανότητα  εάν και 

εφόσον  έχει γίνει  εκ των προτέρων  µια προσπάθεια προετοιµασίας   ενός σχεδίου έκτακτης 

ανάγκης  που θα τηρεί 2 βασικές παραµέτρους: θα είναι ρεαλιστικό ως προς της εφαρµογή του 

και θα είναι ολοκληρωµένο χωρίς καµιά σοβαρή παράλειψη. 

Οπότε µε την εµπειρία που διαθέτουν τα µέλη του ITOPF  από τα πολυάριθµα περιστατικά  

διαρροών στην θάλασσα είναι  σε θέση πλέον να µπορούν να  παρέχουν σηµαντικές συµβουλές 

σε κυβερνήσεις χωρών, σε κολοσσούς βιοµηχανίας, σε ∆ιεθνείς Οργανισµούς και άλλους 

οργανισµούς σε θέµατα εκπόνησης σχεδίων έκτακτης ανάγκης και πληροφορίες που σχετίζονται 

µε αυτά [Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

1.4  Eπαίδευση 

Η τακτική εκπαίδευση είναι ζωτικής σηµασίας  για το προσωπικό  που θα συµµετάσχει σε 

ένα οργανωµένο σχέδιο έκτακτης ανάγκης.  Ο οργανισµός  ΙΤΟPF είναι σε θέση να διοργανώνει 

και να συµµετέχει ταυτόχρονα σε πολυάριθµα µαθήµατα κατάρτισης και σεµινάρια που 

απευθύνονται σε προσωπικό βιοµηχανιών και στο προσωπικό κυβερνήσεων  σε όλη την υφήλιο 

και βοηθά αρκετά συχνά σε ασκήσεις µε θέµατα τις διαρροές  και ασκήσεις που διεξάγονται από 

τους πλοιοκτήτες και  άλλες οµάδες. 

Η Συντονιστής Ανώτερων Απαιτήσεων Pauline Marchand, και ο ∆ιευθυντής Τεχνικής 

Οµάδας  ∆ρ. Franck Laruelle, συµµετείχαν σε εκπαιδευτικό µάθηµα του ΙΜΟ δεύτερου επιπέδου 

για την αντιµετώπιση πετρελαιοκηλίδων για Επιθεωρητές και ∆ιοικητές στην Busan της 

∆ηµοκρατίας της Κορέας ( South Korea) από τις 23 έως τις 27 Μαΐου 2016. Η εκδήλωση 

διοργανώθηκε από την KOEM (Korea Marine Environment Management Corporation) και 

συµµετείχαν εκπρόσωποι κρατών µελών της ASEAN (Association of Southeast Asian Nations), 

όπως το Μπρουνέι, η Καµπότζη, η Ινδονησία, το Λάος, η Μαλαισία, το Μυανµάρ, οι Φιλιππίνες, 

η Σιγκαπούρη, η Ταϊλάνδη και το Βιετνάµ. 



 

Ο Franck και ο Pauline έδωσαν

αντίδρασης σε περιπτώσεις 

θάλασσα, τον καθαρισµό των

διαρροών και την οργάνωση, 

έλαβαν την ευκαιρία να δοκιµάσουν

θεωρητικής συνόδου κατά τη

KOEM. 

Όλοι οι συµµετέχοντες µεταφέρθηκαν

στο Masan της επαρχίας South Gyeongsang. 

επίσκεψη στην εκπαιδευτική

πρακτικές επιδείξεις εξοπλισµού

 

       Το έµβληµα της Ένωσης των Χωρών

Το ITOPF κλήθηκε να πραγµατοποιήσει

αντίδραση και τη συνεργασία

Αφρική στο Ναϊρόµπι της Κένυας

πρόγραµµα σπουδών του µοντέλου

διαχειριστές περιστατικών, επιτόπιους

µελών της Αφρικανικής Ένωσης
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 Pauline έδωσαν µια σειρά παρουσιάσεων που καλύπτουν

 πετρελαιοκηλίδας, συµπεριλαµβανοµένης της

καθαρισµό των ακτών, τον τερµατισµό της απόκρισης

οργάνωση, καθώς και την ευθύνη και την αποζηµίωση

δοκιµάσουν τις γνώσεις τους που αποκτήθηκαν κατά

κατά τη διάρκεια µιας επιτραπέζιας άσκησης συντονισµένης

συµµετέχοντες µεταφέρθηκαν σε ένα από τα αποθέµατα της KOEM 

 South Gyeongsang. Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα

εκπαιδευτική µονάδα του KOEM στο Busan όπου

εξοπλισµού αντίδρασης πετρελαιοκηλίδας. 

των Χωρών της Νοτιοανατολικής Ασίας (ASEAN). 

να πραγµατοποιήσει περιφερειακή εκπαίδευση για

συνεργασία για τις πετρελαιοπαραγωγές δραστηριότητες

της Κένυας από τις 5 έως τις 8 Ιουνίου. Το σεµινάριο

του µοντέλου IMO δευτέρου επιπέδου, το οποίο σχεδιάστηκε

επιτόπιους διοικητές και επόπτες. Συµµετείχαν

Ένωσης (African Union) όπως η Κοµόρες, η Κένυα

καλύπτουν διάφορες πτυχές 

συµπεριλαµβανοµένης της αντίδρασης στη 

απόκρισης, τη διαχείριση των 

αποζηµίωση. Οι συµµετέχοντες 

αποκτήθηκαν κατά τη διάρκεια της 

άσκησης συντονισµένης από την 

της KOEM που βρίσκονται 

πρόγραµµα περιελάµβανε επίσης 

όπου πραγµατοποιήθηκαν 

εκπαίδευση για την ετοιµότητα, την 

δραστηριότητες στην Ανατολική 

σεµινάριο βασίστηκε στο 

οποίο σχεδιάστηκε για τους 

Συµµετείχαν εκπρόσωποι κρατών 

η Κένυα, η Μαδαγασκάρη, 



 

το Μαυρίκιο, η Μοζαµβίκη, 

Ζανζιβάρη και αποτελεί µέρος

προγράµµατος περιβάλλοντος

Ναϊρόµπι. 

    Το ITOPF εκπροσωπήθηκε

εκδήλωση  η οποία περιελάµβανε

εργασία και δηµιούργησε πολλές

[Handbook ITOPF 2017-2018].

 

                                             

                               Το έµβληµα της

 

 

1.5  Βραβεία R& D 

 Κάθε χρόνο, πάνω από 7800 

άλλων  προϊόντων µεταφέρονται

λαµβάνουν χώρα ατυχήµατα

πετρέλαιο ή χηµικές ουσίες. Μάλιστα

Η δε προσπάθεια συνεχούς κατανόησης

αυτών στη θάλασσα έχει οδηγήσει

[12] 

Μοζαµβίκη, οι Σεϋχέλλες, η Νότια Αφρική, η Τανζανία

εί µέρος της συνεχιζόµενης συνεργασίας µεταξύ

περιβάλλοντος του ΟΗΕ, Αναπτυξιακού προγράµµατος και

εκπροσωπήθηκε από τους Franck Laruelle και Franck Masan

περιελάµβανε βίντεο, συζητήσεις σε οµάδες, σύντοµες διαλέξεις

πολλές ερωτήσεις και ενδιαφέρουσες συζητήσεις

2018]. 

 

έµβληµα της Αφρικάνικης Ένωσης (African Union - AU). 

από 7800 εκατοµµύρια τόνοι πετρελαίου, χηµικών

νται µε ασφάλεια µέσω θαλάσσης. Παρ 'όλα

ατυχήµατα που προκαλούν ρύπανση του θαλάσσιου

Μάλιστα  ο βαθµός ρύπανσης εξαρτάται από πολλούς

συνεχούς κατανόησης της  πιθανής πορείας και των επιπτώσεων

έχει οδηγήσει στην ανάγκη εύρεση  νέων πρακτικών

Τανζανία, η Ουγκάντα και η 

µεταξύ του ΙΜΟ, του 

προγράµµατος και της σύµβασης του 

Masan στην τετραήµερη 

σύντοµες διαλέξεις και οµαδική 

συζητήσεις. 

χηµικών, πρώτων υλών και 

όλα αυτά, αρκετές φορές 

αλάσσιου περιβάλλοντος µε 

εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. 

των επιπτώσεων των ουσιών 

πρακτικών  που θα συµβάλουν 
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στην άµεση και έγκαιρη αντιµετώπιση του θαλάσσιου καθαρισµού και της µετέπειτα 

παρακολούθησης της πορείας της µόλυνσης του περιβάλλοντος και της αποκατάστασης του.  

Οπότε οι εφοπλιστές που αποτελούν µέλη του οργανισµού ITOPF και οι ασφαλιστές 

Προστασίας και Αποζηµίωσης  έχοντας αναγνωρίσει την σπουδαιότητα και την ανάγκη για 

νέους τρόπους  έγκαιρης αντιµετώπισης διαρροών και  παρακολούθησης της πορείας της  

ρύπανσης στο περιβάλλον, έχουν καθιερώσει το ετήσιο βραβείο (R&D award - Research and 

development – Έρευνα και Ανάπτυξη) το οποίο αποτελεί όρο για την Έρευνα και 

την Ανάπτυξη στις επιχειρήσεις ως αυτόνοµο τµήµα διαχείρισης της εταιρικής έρευνας. Πιο 

συγκεκριµένα κάθε χρόνο ο οργανισµός διαθέτει  περίπου 500000 στερλίνες  ως χρηµατοδότηση 

έργων καινοτόµων που συµβάλουν στην βελτίωση της γνώσης και της κατανόησης ζητηµάτων 

που σχετίζονται µε την θαλάσσια ρύπανση. ( Σχήµα 2) 

 Εν συνεχεία  οι προτάσεις αξιολογούνται από τον οργανισµό ITOPF , που αποτελείται από 

εξωτερικούς και εσωτερικούς αξιολογητές  µε πλούσια εµπειρία στο τοµέα της ναυτιλίας  και  

ιδιαίτερα σε θέµατα  περιβαλλοντολογικά  και   στοχεύουν στην ανάπτυξη νέων ταλέντων  που 

θα  ασχοληθούν µε τις πληγείσες περιοχές [Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

 

Σχήµα 2. Ενδεικτικοί  Καινοτόµοι τρόποι παρακολούθησης ρύπανσης θαλάσσιου χώρου [Πηγή Handbook 

ITOPF 2017-2018 ] 
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Κεφάλαιο 2: Στατιστικά στοιχεία και γενικά περί πετρελαιοκηλίδων 

2.1Εισαγωγή 

 

Η βάση δεδοµένων του οργανισµού  TOPF περιέχει πληροφορίες για περίπου 10.000 

περιστατικά πετρελαιοκηλίδων που  έχουν προέλθει από δεξαµενόπλοια,  φορτηγίδες και άλλους 

τύπους σκαφών  από τις οποίες το  81% αυτών ήταν µικρότερες από  επτά τόνους συνολικά 

[Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

2.2 Αριθµοί και ποσότητες 

 

Ο µέσος αριθµός πετρελαιοκηλίδων που έχουν λάβει χώρα από τα έτη 2010 έως και τώρα 

(2017) ξεπερνάνε  σε όγκο  τους 700 τόνους (> 700 τόνοι)   και το πιο αξιοσηµείωτο είναι ότι 

αποτελούν  µόλις  το  7%  των ποσοτήτων πετρελαιοκηλίδων που χύθηκαν στις θάλασσες  κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970 (Σχήµα 3, Σχήµα 4). 

Αυτή η δραµατική µείωση οφείλεται κατά κύριο λόγο  στις συντονισµένες προσπάθειες της 

Ναυτιλιακής βιοµηχανίας και των  κυβερνήσεων  που έχουν σαν στόχο και σκοπό την βελτίωση 

των συνθηκών ασφαλής µεταφοράς των προϊόντων µέσω θαλάσσης και την ταυτόχρονη  και 

έγκαιρη  πρόληψη προστασίας  του περιβάλλοντος. Μάλιστα η συνολική ποσότητα πετρελαίου  

που χύνεται στις θάλασσες και τους ωκεανούς  κάθε χρόνο ποικίλει  σηµαντικά, µε ορισµένες 
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περιστατικά τεράστιων  διαρροών να είναι υπεύθυνες  για την περαιτέρω  αύξηση της συνολικής 

ετήσιας ποσότητας [Handbook ITOPF 2017-2018]. 
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Σχήµα 3. Πλήθος διαρροών που συνέβησαν από το 1970-2016 [Πηγή Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018 ] 

 

 

 

 



[17] 

 

 

 

Σχήµα 4. Ποσότητες διαρροών καυσίµων η χηµικών από το 1970-2016 [ Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018 ] 
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2.3 Αιτίες πρόκλησης περιστατικών διαρροών 

 

Τα µεγέθη των διαρροών που λαµβάνουν χώρα αξιολογούνται  κατά την διάρκεια  που 

πραγµατοποιείται  η επιχείρηση  και εξετάζονται οι συνθήκες που οδήγησαν στον ατύχηµα. 

Κατά την περίοδο 1970-2016 και µε βάση τα στατιστικά στοιχεία του οργανισµού  το 50% των  

περιστατικών των µεγάλων διαρροών που αντιστοιχούν  σε περισσότερο από  700 σηµειώθηκαν  

κατά τη διάρκεια  που τα πλοία βρίσκονταν σε ανοιχτή θάλασσα και ταξίδευαν στο προορισµό  

τους  ενώ σε ποσοστό  µόλις 18%  τα   πλοία  βρίσκονταν στην ενδοχώρα ή σε απαγορευµένα 

νερά (Σχήµα 5).  Οι κυριότερες αιτίες  πρόκλησης  των περιστατικών διαρροών στα πλοία είναι  

οι συγκρούσεις πλοίων µεταξύ τους  σε ποσοστό 30% και  περιστατικών προσάραξης 

(grounding)   πολύ κοντά  προς την στεριά σε ποσοστό (33%). Επίσης δεν θα πρέπει να ξεχνά 

κανείς ότι οι πυρκαγιές ή οι εκρήξεις λόγω εύφλεκτων υλικών (fire/explosion) που  µεταφέρει το 

πλοίο καθώς και πιθανόν ζηµίες στα ύφαλα  του πλοίου (hull failure) λόγω  κακών χειρισµών 

του πληρώµατος αποτελούν επιπρόσθετοι  λόγοι (Σχήµα 6) [Handbook ITOPF 2017-2018, 

Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 2004]. 
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Σχήµα 5.   ∆ιαδικασίες που λαµβάνουν χώρα για την αντιµετώπιση  των τεράστιων διαρροών  (> 700 τόνους)  

από τα έτη 1970-2016 [ Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018] 
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Σχήµα 6. Αιτίες πρόκλησης τεράστιων διαρροών  στην θάλασσα ((> 700 τόνους) από το 1970-2016 [ Πηγή 

Handbook ITOPF 2017-2018] 
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2.4 Η τύχη των πετρελαιοκηλίδων 

 

Όταν το πετρέλαιο χυθεί από το  πλοίο λόγω διαρροών στην επιφάνεια της θάλασσας, τότε  η 

πετρελαιοκηλίδα εξαπλώνεται σταδιακά σε όλο τον θαλάσσιο χώρο  και στην συνέχεια 

υφίσταται  µια σειρά χηµικών και φυσικών αλλαγών.  Μαυλιστές οι  φυσικές  και χηµικές 

διεργασίες που λαµβάνουν χώρα παρουσιάζονται στο Σχήµα 7. 

 

 

Σχήµα 7. Φυσικοχηµικές µεταβολές [Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018] 
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Οι περισσότερες από τις διαδικασίες που λαµβάνουν χώρα  όπως η εξάτµιση (evaporation), η 

διάχυση (dispersion),  η διάλυση (dissolution)  και η κατακάθισα (sedimentation)  συµβάλουν 

στην αποµάκρυνση του πετρελαίου από την  επιφάνεια  της θάλασσας. Ενώ άλλες διαδικασίες   

προωθούν την παραµονή του εκεί όπως είναι η γαλακτοµατοποίηση (mouse oil grill)  και η 

αύξηση  του ιξώδους. 

Η ποσότητα , ο τύπος του πετρελαίου, οι επικρατούσες καιρικές συνθήκες και η κατάσταση 

της θάλασσας επηρεάζουν τη ταχύτητα και τη σχετική σηµασία των διαδικασιών. Ακόµα το 

θαλάσσιο περιβάλλον εξαλείφει τις εναποµείναντα τµήµατα των πετρελαιοκηλίδων  µέσω της 

µακροπρόθεσµης διαδικασίας της Αποικοδόµησης  (Biodegradation) [Handbook ITOPF 2017-

2018, Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

                       

2.5 H  ανθεκτικότητα του  πετρελαίου 
 

     Κατά την εξέταση της  εν γένει πορείας των πετρελαιοκηλίδων στη θάλασσα, συνήθως 

πραγµατοποιείται µια διάκριση µεταξύ των  µη ανθεκτικών πετρελαίων  (τα οποία έχουν την 

τάση να εξαφανίζονται γρήγορα από την επιφάνεια της θάλασσας)  και των ανθεκτικών  

πετρελαίων που διαλύονται πιο αργά και συνήθως απαιτούν την εφαρµογή τεχνικών 

καθαρισµού. 

 Μάλιστα ο  ορισµός του ανθεκτικού πετρελαίου  στηρίζεται στα χαρακτηριστικά  διάλυσης 

που εµφανίζει σε συνήθεις εργαστηριακές συνθήκες που ωστόσο δεν αντανακλούν πλήρως την 

συµπεριφορά  του πετρελαίου στο πραγµατικό  περιβάλλον που βρίσκεται καθώς µπορεί να 

υπάρχουν παράγοντες   όπως είναι η καθίζηση που µπορεί να οδηγήσει σε µακροχρόνια διάλυση 

του πετρελαίου και το οποίο θα αποκαλούνταν υπό κανονικές συνθήκες  µη-ανθεκτικό τύπος 

πετρελαίου [Handbook ITOPF 2017-2018]. 
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2.6 Κατηγορίες Ανθεκτικότητας 

 

 Είναι γνωστό ότι τα  κύρια χαρακτηριστικά που επηρεάζουν τη συµπεριφορά των 

πετρελαιοκηλίδων στο θαλάσσιο χώρο  είναι το λεγόµενο ειδικό βάρος (special gravity)  (που 

είναι η πυκνότητα  της ουσίας σε σχέση µε το καθαρό νερό) , τα στοιχεία απόσταξης (δηλαδή η 

µεταβλητότητά του) και το Ιξώδες (που είναι η αντίσταση στο νερό)  και το σηµείο 

συµπύκνωσης όπου  κάτω από συγκεκριµένη θερµοκρασία το υλικό δεν ρέει. 

Με δεδοµένο ότι οι αλληλεπιδράσεις µεταξύ των φυσικών και χηµικών διεργασιών δεν είναι 

εύκολα αντιληπτές  και κατανοητές, οι ερευνητές χρησιµοποιούν συνήθως εµπειρικά µοντέλα 

που στηρίζονται σε ιδιότητες  διαφορετικών τύπων πετρελαίου. Οπότε είναι σκόπιµο να 

ταξινοµούνται  οι πιο δηµοφιλείς  τύποι πετρελαίων που διακινούνται  συνεχώς, σε τέσσερις 

µεγάλες κατηγορίες µε βάση το ειδικό βάρος τους. Έτσι µε βάση την κατηγοριοποίηση τους , 

είναι σε θέση οι ερευνητές να προβλέψουν  και να υπολογίσουν τους ρυθµούς διασποράς 

(dissipation rates). 

 Όλα αυτά φαίνονται στο παρακάτω σχήµα (Σχήµα 8), όπου λαµβάνεται επίσης υπόψη και η 

διαδικασία της γαλακτοµατοποίηση. 

 

 
Σχήµα 8. Κατηγορίες ταξινόµησης τύπων πετρελαίου [ Πηγή: Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018] 
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Tα είδη του πετρελαίου που ανήκουν στην πρώτη  οµάδα  ( Group 1)  τείνουν να   διαχέονται 

εντελώς µέσω της εξάτµισης µέσα σε λίγες ώρες και συνήθως δεν προκαλούν τον σχηµατισµό 

γαλακτωµάτων. Εν συνεχεία στις κατηγορίες των οµάδων 2 και 3  τα είδη πετρελαίου µπορούν 

να χάσουν έως και 40% του συνολικού όγκου τους  λόγω της διαδικασίας της  εξάτµισης αλλά 

λόγω της τάσης να σχηµατίζουν ιξώδη γαλακτώµατα υπάρχει µια αρχική αύξηση όγκου καθώς 

και µια µείωση της διασποράς, ιδιαίτερα στην περίπτωση των πετρελαίων που ανήκουν στη 

κατηγορία 3.  Ενώ στην κατηγορία 4  οι τύποι πετρελαίων  είναι πολύ ανθεκτικοί λόγω  του  ότι 

δεν περιέχουν πτητικά υγρά  και λόγω του υψηλού  συντελεστή ιξώδους, πράγµα που εµποδίζει 

τόσο την διαδικασία της εξάτµισης όσο και της διασποράς ( Σχήµα 9). 

Τέλος είναι σηµαντικό να εκτιµηθούν οι υποθέσεις που βασίζονται σε αυτά τα µοντέλα και να 

µην επικεντρωθούν σε τόσο µεγάλο βαθµό στα αποτελέσµατα. Ωστόσο, µπορούν να 

χρησιµεύσουν ως οδηγός για την κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο ένας συγκεκριµένος τύπος  

πετρελαίου µπορεί να συµπεριφερθεί και να βοηθήσει στην περαιτέρω εκτίµηση της κλίµακας 

του προβλήµατος που µπορεί να προκαλέσει µια πιθανή διαρροή [Handbook ITOPF 2017-

2018]. 
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Σχήµα 9. Ταξινόµηση ειδών πετρελαίου µε βάση το ειδικό βάρος [ Πηγή: Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018] 
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Κεφάλαιο 3:  Τεχνικές καθαρισµού διαρροών πετρελαίου 

3.1 Εισαγωγή 

 Η επιλογή της κατάλληλης τεχνικής καθαρισµού  για την αντιµετώπιση της διαρροής  

πετρελαίου παίζει σηµαντικό  ρόλο και σε πολλές περιπτώσεις εξαρτάται από τις συνθήκες που  

που  προκάλεσαν τη διαρροή ή τις συνθήκες που επικρατούν  στο σηµείο του συµβάντος  

αργότερα. Οπότε στην συνέχεια του παρόντος κεφαλαίου θα  γίνει εκτενής περιγραφή των πιο 

σηµαντικών τεχνικών που  χρησιµοποιεί ο οργανισµός ΙTOPF  σε συνεργασία µε άλλους  φορείς 
 

 Συνήθως  η άµεση  εφαρµογή σχεδίου καθαρισµού δεν είναι πάντα απαραίτητη. Καθώς 

ορισµένες φορές  το πετρέλαιο επιπλέει  στην ανοιχτή θάλασσα, δηλαδή µακριά από την ακτή 

όπου  εκεί διαλύεται σταδιακά χωρίς να επηρεάζονται  οι παράκτιοι πόροι ή  η άγρια ζωή. Σε 

αυτές τις περιπτώσεις   η παρακολούθηση της  κίνησης των τµηµάτων πετρελαίου είναι αρκετό 

για να γίνουν εφικτοί οι προβλέψεις. Με  βάση αυτό  µερικές από τις µεγαλύτερες διαρροές που 

έγιναν  τα τελευταία 40 χρόνια , δεν  εφαρµόστηκε καθόλου κάποια τεχνική καθαρισµού. 

Αντίθετα για περιπτώσεις µικρών διαρροών και ειδικά πολύ µικρών  ανθεκτικών καυσίµων 

µπορεί να απαιτηθεί µια σηµαντική προσπάθεια  άµεση απόκριση στα συµβάντα αυτά εάν και 

εφόσον απειλούνται ευαίσθητοι πόροι. [Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

3.2  Τεχνικές καθαρισµού 

 

     3.2.1 Μηχανισµός καθαρισµού 

 

Ο µηχανισµός καθαρισµού είναι από τις πιο γνωστές και πολύπλοκες µεθόδους, διότι  

πρακτικά στηρίζεται στη συλλογή και την ανάκτηση του πετρελαίου από την επιφάνεια της 

θάλασσας. Σε αυτή τη µέθοδο συνήθως χρησιµοποιούνται φράγµατα (booms) που βοηθούν στον 

περιορισµό της έκτασης της ρύπανσης και στη συγκέντρωση του   ρύπου για την περισυλλογή 

του µε πετρελαιοσυλλέκτες (skimmers), σκάφη απορρύπανσης (skimmer vessels) 

,απορροφητικά υλικά (sorbents)  και άλλα.  

 Παρόλο που η εν λόγω  µέθοδος θεωρείται η πιο  καθαρή και η  πλέον πιο περιβαλλοντικά 

φιλική, απαιτεί  αρκετά σηµαντικό κόστος εξοπλισµού, σοβαρή και έµπειρη  διαχείριση, καθώς  

συνάµα και χώρο αποθήκευσης και επεξεργασίας του αντλούµενου πετρελαίου. Ακόµα η 
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µέθοδος αυτή επηρεάζεται σε σηµαντικό βαθµό από τις καιρικές συνθήκες. Στο µηχανισµό 

καθαρισµού ανήκουν οι ακόλουθες κατηγορίες. 

 

     3.2.1.1  Φράγµατα  

 

Τα φράγµατα (booms) είναι συσκευές (πλωτά φράγµατα) που έχουν ειδικά κατασκευαστεί 

για τον έλεγχο της κίνησης του πετρελαίου στην επιφάνεια της θάλασσας (Σχήµα 10)  Η  δε 

διαδικασία επέµβασης συνίσταται στον περιορισµό της πετρελαιοκηλίδας µε κατάλληλα πλωτά 

φράγµατα και στην επεξεργασία του επιφανειακού θαλάσσιου νερού, µε σκοπό το διαχωρισµό 

του πετρελαίου από αυτό. Συχνά τα χρησιµοποιούµενα φράγµατα έχουν την ικανότητα 

απορρόφησης σηµαντικών ποσοτήτων πετρελαίου, συντελώντας στον περαιτέρω καθαρισµό της 

περιοχής [Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

     

Σχήµα 10 . Φράγµατα [Πηγή: http://www.markleen.com/products/uniboom-z-inflatable-

containment-boom , /http://www.canatec.com/foam-floatation-booms ] 
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     3.2.1.2  Πετρελαιοσυλλέκτες  

 

Οι Πετρελαιοσυλλέκτες (Skimmers) είναι µια µηχανική συσκευή που έχει ειδικά 

κατασκευαστεί για να συλλέγει το πετρέλαιο από την επιφάνεια της θάλασσας, χωρίς ωστόσο να 

αλλάξουν τα φυσικά ή και τα χηµικά χαρακτηριστικά του (Σχήµα 11) [Τριαντάφυλλου Γ., 

Βεργωτής Μ., 2004]. 

    

Σχήµα 11. Πετρελαιοσυλλέκτες [ Πηγή: http://www.nauticexpo.com/prod/versatech-products/product-34735-

261094.html , https://www.elastec.com/products/oil-spill-skimmers/] 

 

 

     3.2.1.3 Σκάφη περισυλλογής 

 

Τα σκάφη περισυλλογής (skimmers vessels) είναι σκάφη ειδικού τύπου που έχουν 

προσαρµοσµένη µε ειδικό σχεδιασµό κάποιο τύπο συσκευής περισυλλογής και 

χρησιµοποιούνται πρωτίστως για την ανάκτηση του επιφανειακού στρώµατος του ρύπου 

(πετρελαίου κατά κύριο λόγο)  από τη θάλασσα (Σχήµα 12) [Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 

2004]. 
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Σχήµα 12. Σκάφη περισυλλογής [Πηγή: http://www.nj.gov/pvsc/protect/skim/ , 

http://www.nauticexpo.com/boat-manufacturer/ship-oil-skimmer-21353.html 

 

     3.2.1.4  Απορροφητικά υλικά 

 

Τα απορροφητικά είναι υλικά που χρησιµοποιούν απορροφητικές ή προκλητικές ιδιότητες 

ώστε να  µπορούν ν α περισυλλέγουν  ρευστά. Μάλιστα τα απορροφητικά υλικά είναι ειδικά 

σχεδιασµένα  ώστε  να περισυλλέγουν πετρέλαιο από την επιφάνεια του νερού.  

Τα υλικά αυτά διακρίνονται ανάλογα µε την πρώτη ύλη κατασκευής τους στις εξής βασικές 

κατηγορίες:  

- Τα κατεργασµένα φυτικά (Natural Organic Sorbents)  

- Τα κατεργασµένα Ορυκτά (Mineral Sorbents)  

- Τα Συνθετικά - Πολυµερή (Synthetic Sorbents)  

Επίσης τα  απορροφητικά υλικά διασκορπίζονται στην κηλίδα, όπου εκεί αφήνονται να 

κρουστούν από το πετρέλαιο και εν συνεχεία  περισυλλέγονται (Σχήµα 13) [Τριαντάφυλλου Γ., 

Βεργωτής Μ., 2004] 
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Σχήµα 13. Απορροφητικά Υλικά [Πηγή:  www.oilspillsolutions.org] 

 

     3.2.2  Χηµικός Καθαρισµός - Χηµικά ∆ιασκορπίστηκα  

 

Ο διασκορπισµός του πετρελαίου είναι µια φυσική διαδικασία που ακολουθεί την είσοδο του 

στο θαλασσινό νερό, γεγονός που έδωσε την πρώτη ιδέα για τη δηµιουργία ουσιών που θα 

επιτάχυναν τη φυσική διαδικασία του διασκορπισµού του πετρελαίου, δηλαδή τα χηµικά 

διασκορπίστηκα (Dispersants)  Τα διασκορπίστηκα είναι µίγµατα από οργανικούς διαλύτες, που 

δρουν µεταξύ νερού και πετρελαιοειδών και µειώνουν τη µεταξύ τους επιφανειακή τάση. Τα 

πρώτα χηµικά διασκορπίστηκα που χρησιµοποιήθηκαν τη δεκαετία του '60 αποτελούνταν από 

αρωµατικούς υδρογονάνθρακες, οι οποίοι ήταν ιδιαίτερα τοξικοί, προκαλώντας επικίνδυνες 

επιπτώσεις στο θαλάσσιο οικοσύστηµα. Μάλιστα η επικινδυνότητά τους ανάγκασε τις αρχές να 

θεσπίσουν κατάλληλο νοµικό πλαίσιο, µε το οποίο απέκλειαν ευαίσθητες περιοχές από τη χρήση 

χηµικών διασκορπιστήκαν. Ωστόσο τα σηµερινά χηµικά διασκορπίστηκα  (τρίτης γενιάς)  δεν 

είναι τόσο τοξικά καθώς εφαρµόζονται δε τόσο από πλωτά µέσα όσο και από αεροσκάφη(Σχήµα 

14). Επιπλέον, η απόδοσή τους ευνοείται σε µεγάλο βαθµό από τον κυµατισµό της θάλασσας, 

δηλαδή εµφανίζουν αυξηµένη αποδοτικότητα εκεί που οι υπόλοιπες µέθοδοι αδυνατούν να 

αντεπεξέλθουν.  Ωστόσο παράλληλα, εφόσον υπάρχει το απαραίτητο νοµικό πλαίσιο, αποτελούν 
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την ταχύτερη µέθοδο απορρύπανσης [Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018, Τριαντάφυλλου Γ., 

Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

    

Σχήµα 14. Τρόποι χρήσης διασκορπιστήκαν µέσων [Πηγή: https://www.emaze.com ,  

https://www.elastec.com/products/] 

 

      3.2.3  Επιτόπια καύση  

 

Η επί τόπου καύση (In-situ Burning) των πετρελαιοκηλίδων είναι η πιο σύγχρονη µέθοδος 

αντιµετώπισης των εκτεταµένων κυρίως περιστατικών ρύπανσης (Σχήµα 15). Σηµαντικό 

στοιχείο για την επιτυχία της µεθόδου είναι η ύπαρξη πυρίµαχων φραγµάτων, προκειµένου να 

περιορίζεται η έκταση του ρυπαντή και να αυξάνεται το πάχος της κηλίδας, που δεν πρέπει να 

είναι µικρότερο από µερικά χιλιοστά. Παράλληλα, η µέθοδος είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατική 

(σε ποσοστό έως και 99%) στην πρώτη φάση του ατυχήµατος, προτού δηλαδή εξατµισθούν τα 

εύφλεκτα συστατικά του πετρελαίου ή εξελιχθεί το φαινόµενο της γήρανσης της κηλίδας. 

Επίσης άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την αποδοτικότητα της µεθόδου είναι οι καιρικές 
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συνθήκες, διότι οι πολύ χαµηλές θερµοκρασίες και οι ισχυροί άνεµοι καθιστούν αδύνατη τη 

διαδικασία εξωτερικής ανάφλεξης. Αντίθετα, εάν η καύση αρχίσει, οι καιρικές συνθήκες δεν 

επηρεάζουν σηµαντικά την εξέλιξή της. Τέλος, απαιτείται άριστος συντονισµός της επιχείρησης 

µε ισχυρά και κατάλληλα εξοπλισµένα σκάφη, ενώ η καύση του πετρελαίου επιβαρύνει την 

ατµόσφαιρα µε αέριους ρυπαντές.  Η όλη δε  διαδικασία ολοκληρώνεται µε τη µηχανική 

περισυλλογή των καταλοίπων της καύσης. [Handbook ITOPF 2017-2018, Τριαντάφυλλου Γ., 

Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

     

Σχήµα  15. Επί τόπια καύση πετρελαιοκηλίδων [ Πηγή: https://www.linkedin.com/pulse/does-your-offshore-

spill-response-plan-include-ala-a-hamdan-pmp,  https://www.elastec.com/products/ ] 

 

     3.2.4 Καθαρισµός ακτογραµµής 

 

Λαµβάνοντας υπόψη τις δυσκολίες του καθαρισµού του πετρελαίου στη θάλασσα, πολλές 

πετρελαιοκηλίδες οδηγούν σε µόλυνση των ακτών. Σε γενικές γραµµές, το πετρέλαιο που φθάνει 

µέχρι την ακτή έχει τις µεγαλύτερες περιβαλλοντικές και οικονοµικές επιπτώσεις και ως 

συνέπεια καθορίζει σε µεγάλο βαθµό την πολιτική και τη δηµόσια αντίληψη για το µέγεθος του 

συµβάντος.  
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Μερικές τεχνικές, όπως το πλύσιµο ή αποκόλληση, έχουν στόχο την αφαίρεση του 

πετρελαίου άµεσα από τις µολυσµένες ακτές (Σχήµα 16). Ο καθαρισµός της ακτογραµµής δεν 

απαιτεί συνήθως εξειδικευµένο εξοπλισµό, ενώ λαµβάνει υπόψη τα χαρακτηριστικά του 

πετρελαίου, το επίπεδο της µόλυνσης και τις σχετικές περιβαλλοντικές και οικονοµικές θέσεις 

[Πηγή Handbook ITOPF 2017-2018, Τριαντάφυλλου Γ., Βεργωτής Μ., 2004]. 

 

  

Σχήµα 16. Καθαρισµός ακτογραµµών [Πηγή: Handbook ITOPF 2017-2018, 

www.oilspillsolutions.org] 
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Κεφάλαιο 4:  Οι επιπτώσεις της διαρροής πετρελαίου στο θαλάσσιο 

χώρο 

4.1  Περιβαλλοντολογικές επιπτώσεις 

 

Ο σχηµατισµός των πετρελαιοκηλίδων µπορεί να προκαλέσει  σοβαρές συνέπειες στη 

θαλάσσια ζωή, όπως φαίνεται από φωτογραφίες  των νεκρών πουλιών που εµφανίζονται αµέσως 

στα ΜΜΕ µετά από µια διαρροή. Τέτοιες εικόνες  ενισχύουν ακόµα περισσότερο την αντίληψη 

της τεράστιας περιβαλλοντολογικής ζηµιάς που προκαλείται µετά από κάθε διαρροή πετρελαίου 

στο θαλάσσιο χώρο και της αναπόφευκτης απώλειας θαλάσσιων πόρων. Με βάση επιστηµονικά 

δεδοµένα η εκτίµηση των αποτελεσµάτων αποκαλύπτει  ότι ενώ οι βλάβες  µπορεί να είναι 

βαθιές ακόµα και σε επίπεδο  µεµονωµένων οργανισµών,  ωστόσο οι πληθυσµοί είναι πιο 

ανθεκτικοί και οι φυσικές διαδικασίες αποκατάστασης είναι ικανές για την πλήρη  επαναφορά 

του φυσικού συστήµατος  και την επιστροφή του σε προγενέστερες συνθήκες, 

Το πρώτο στάδιο στο προσπάθεια για την ανάκτηση του περιβάλλοντος  είναι συνήθως η 

εφαρµογή µιας καλής τεχνικής καθαρισµού, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις οι  εφαρµοζόµενες 

µέθοδοι καθαρισµού µπορούν να προκαλέσουν περισσότερη βλάβη και οπότε σε εκείνη τη 

περίπτωση είναι καλύτερο κανείς να αφήσει το περιβάλλον από µόνο του να επανέλθει. 

Το θαλάσσιο οικοσύστηµα είναι ιδιαίτερα περίπλοκο και χαρακτηριστικά όπως οι φυσικές 

διακυµάνσεις, η ποικιλία και η δοµή των ειδών  είναι σήµα κατατεθέν της οµαλής λειτουργίας 

του. Η δε έκταση της ζηµίας µπορεί να είναι δύσκολο να εντοπιστεί από αυτήν την 

µεταβλητότητα του υποβάθρου. Παρ 'όλα αυτά, το κλειδί για την κατανόηση του µεγέθους της 

ζηµίας είναι  αν προκαλείται απότοµη πτώση στην παραγωγικότητα των  ειδών, την 

ποικιλοµορφία και την  οµαλή  λειτουργία του συστήµατος. 

Η φύση και η διάρκεια της επίπτωσης που προκαλείται από την διαρροή πετρελαίου 

εξαρτάται από  ένα πλήθος παραγόντων. Αυτοί περιλαµβάνουν το είδος του πετρελαίου, την 

ποσότητα και τη συµπεριφορά του , τα φυσικά χαρακτηριστικά της πληγείσας περιοχής, τις  

καιρικές συνθήκες ,το είδος εφαρµογής καθαρισµού και την αποτελεσµατικότητα του ,τα 

οικονοµικά και βιολογικά χαρακτηριστικά της  περιοχής και της ευαισθησίας  που παρουσιάζουν 

στην ρύπανση του πετρελαίου. 
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Τυπικές επιπτώσεις που εµφανίζονται στους θαλάσσιους οργανισµούς ποικίλουν   µε βάση το  

φάσµα τοξικότητας , καθώς η παρουσία τοξικών συστατικών δεν προκαλούν πάντα 

θνησιµότητα, αλλά µπορεί να  προκαλούν προσωρινά αποτελέσµατα όπως είναι η νάρκωση και 

η µόλυνση των ιστών, που συνήθως υποχωρούν µε την πάροδο του χρόνου. Ορισµένα 

παραδείγµατα επίδρασης του πετρελαίου περιγράφονται παρακάτω [Handbook ITOPF 2017-

2018]. 

 

    4.1.1  Πλαγκτόν 

Είναι γνωστή η σπουδαιότητα του πλαγκτόν τόσο στην πρωτογενή παραγωγικότητα των 

ωκεανών και  σε ότι λειτουργεί  ως σπίτι για τα αυγά των ψαριών, των οστρακοειδών και τους 

οργανισµούς ακτογραµµής. Ωστόσο υπάρχουν  λίγα στοιχεία που αποδεικνύουν  εκτεταµένη 

βλάβη σε αυτό λόγω των διαρροών πετρελαίου  που  µεταφράζεται σε µακροπρόθεσµες ζηµιές. 

[Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

      4.1.2   Θαλάσσια πτηνά 

 

Τα θαλάσσια πτηνά ανήκουν στην κατηγορία των  περισσότερων ευάλωτων  ‘κατοίκων’ της 

ανοιχτής θάλασσας καθώς  µπορούν εύκολα να τους προκληθούν βλάβες λόγω της παρουσίας 

επιπλέοντος πετρελαίου. Μάλιστα πολλά είδη πουλιών βουτούν  για να τραφούν  ή 

συναθροίζονται στην επιφάνεια της θάλασσας θέτοντας σε µεγάλο κίνδυνο την ζωή τους. Αν και 

το πετρέλαιο προσλαµβάνεται από τα πτηνά κατά τη διάρκεια προσπαθειών καθαρισµού  τους, η 

πιο συνηθισµένη αιτία θανάτου είναι από πνιγµό, πείνα και απώλεια  θερµότητας λόγω 

ρύπανσης των φτερών τους από πετρέλαιο. 

Μερικά είδη πουλιών είναι περισσότερο επιρρεπείς στις επιπτώσεις του πετρελαίου απ 'ό, τι 

τα υπόλοιπα είδη. Η δε  πλήρης και επιτυχής αποκατάσταση εξαρτάται από την  έγκαιρη 

κινητοποίηση της οµάδας των εµπειρογνωµόνων και την εφαρµογή κατάλληλων µεθόδων και 

πρωτοκόλλων. 
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Η θνησιµότητα των περισσοτέρων πτηνών συµβαίνει κατά τη διάρκεια των διαρροών 

πετρελαίου  κα µάλιστα σε ορισµένες περιπτώσεις  η έκχυση πετρελαίου έχει προκαλέσει την 

καταστροφή ολόκληρων  κοινοτήτων από πουλιά . Μερικά είδη για να αντιµετωπίσουν την 

κατάσταση αυτή αναπαράγονται πιο συχνά, ή νεότερα πουλιά ενώνονται µε την οµάδα 

αναπαραγωγής. 

Αυτές οι διαδικασίες µπορούν να βοηθήσουν στην αποκατάσταση του πληθυσµού αν αυτή 

µπορεί να διαρκέσει αρκετά χρόνια καθώς εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως είναι οι 

προµήθειες τροφίµων. Ωστόσο υπάρχουν ελάχιστα στοιχεία διαρροών πετρελαίου που 

προκαλούν µακροπρόθεσµη επίδραση στον  πληθυσµό τους [Handbook ITOPF 2017-2018]. 

 

     4.1.3 Θαλάσσια Θηλαστικά 

 

Έχει διαπιστωθεί ότι θαλάσσια θηλαστικά όπως είναι οι φάλαινες  και  τα  δελφίνια που 

κολυµπάνε στην ανοιχτή θάλασσα δεν  φαίνεται να κινδυνεύουν ιδιαίτερα από  την εµφάνιση 

πετρελαιοκηλίδων. Ωστόσο θηλαστικά  όπως οι ενυδρίδες και οι φώκιες  που εκτρέφονται στις 

ακτογραµµές είναι πολύ πιθανόν να αντιµετωπίσουν πρώτα το κίνδυνο της εµφάνισης 

πετρελαιοκηλίδας. Μάλιστα είδη που στηρίζονται στο τρίχωµα τους για να ρυθµίζουν την 

θερµοκρασία του δέρµατος τους συνήθως είναι και αυτά που παρουσιάζουν µεγάλη ευαισθησία. 

Γιατί σε  περίπτωση που το τρίχωµα τους ρυπανθεί µε πετρέλαιο, µπορεί να εµφανιστεί 

υποθερµία ή υπερθέρµανση  σε αυτά και να επέλθει ο θάνατος τους. [Handbook ITOPF 2017-

2018]. 

 

 

     4.1.4 Παράκτια Ύδατα 

 

Η ζηµιά  στα ρηχά νερά λόγω της ανάµειξης του πετρελαίου µε τα κύµατα της θάλασσας ή µε 

τα διασκορπίστηκα µέσα  που έχουν χρησιµοποιηθεί ακατάλληλα. Σε πολλές  περιπτώσεις  η 

χωρητικότητα διάλυσης είναι αρκετή ώστε να  διατηρήσει τα επίπεδα του πετρελαίου σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα. Ωστόσο υπάρχουν περιπτώσεις  που αν το  είδος πετρελαίου είναι τοξικό ή έχει 

συµβεί ένα µεγάλο ατύχηµα όπου έχει διασκορπιστεί  µεγάλη ποσότητα πετρελαίου στη  

παράκτια περιοχή έχουν προκληθεί τεράστιες απώλειες στους πληθυσµούς των οστρακοειδών. 
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Μάλιστα από µελέτες  που έχουν γίνει έχει διαπιστωθεί ότι  η ανάκαµψη πραγµατοποιήθηκε σε 

πολύ µικρό διάστηµα  και οι επιπτώσεις ανιχνεύθηκαν µετά από λίγα χρόνια [Handbook 

ITOPF 2017-2018]. 

 

4.2 Οικονοµικές επιπτώσεις 

 

 Η µόλυνση των παράκτιων περιοχών είναι ένα κοινό χαρακτηριστικό των πετρελαιοκηλίδων, 

που οδηγούν πρόβληµα σε δραστηριότητες όπως είναι η κολύµβηση, το ψάρεµα και οι 

καταδύσεις. Επίσης οι ιδιοκτήτες ξενοδοχειακών µονάδων και εστιατορίων  και γενικότερα όσοι 

ασχολούνται µε το τοµέα του τουρισµού  µπορεί να υποστούν οικονοµικές  ζηµιές λόγω µιας  

πετρελαϊκής ρύπανσης.  Οπότε  η επιστροφή σε   κανονικές συνθήκες προ ρύπανσης απαιτούν 

την εφαρµογή αποτελεσµατικών  τεχνικών καθαρισµού και την  ενίσχυση σιγουριάς στο κοινό  

ότι τα πράγµατα θα βελτιωθούν.   

 Επίσης οι Βιοµηχανίες που βασίζεται η λειτουργία τους στο θαλασσινό νερό  µπορεί να 

επηρεαστούν αρνητικά από τον σχηµατισµό πετρελαιοκηλίδων. Μάλιστα  σταθµοί παραγωγής 

ενέργειας και µονάδες αφαλάτωσης που αντλούν µεγάλες ποσότητες θαλάσσιου νερού µπορεί να 

κινδυνεύουν, ειδικά αν το νερό που χρησιµοποιούν  βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια της 

θάλασσας, αυξάνοντας έτσι τη πιθανότητα να χρησιµοποιήσουν επιπλέων πετρέλαιο. Επίσης οι 

δραστηριότητες άλλων παράκτιων βιοµηχανιών, όπως είναι τα  ναυπηγεία και τα λιµάνια µπορεί 

επίσης να διαταραχθεί η λειτουργία τους  από τον σχηµατισµό πετρελαιοκηλίδων και τις 

τσεχικές καθαρισµού που θα εφαρµοστούν για την αποκατάσταση [Handbook ITOPF 2017-

2018]. 

 

     4.2.1 Αλιεία και Θαλασσοκαλλιέργειες 

 

Ο σχηµατισµός µιας  πετρελαιοκηλίδας µπορεί να βλάψει µε άµεσο τρόπο τα σκάφη και τα 

εργαλεία που χρησιµοποιούνται για την αλίευση ή την καλλιέργεια θαλάσσιων  ειδών. Μάλιστα 

ο  πλωτός εξοπλισµός και οι  παγίδες που εκτείνονται πάνω από την θαλάσσια επιφάνεια είναι 

πιο πιθανό να ρυπανθούν  από το επιπλέων πετρέλαιο, ενώ τα βυθισµένα δίχτυα είναι συνήθως 
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καλά προστατευµένα  µε την προϋπόθεση ότι δεν ανυψώνονται από την επιφάνεια που περιέχει 

πετρέλαιο. 

Ωστόσο, υπάρχουν περιπτώσεις που µπορεί να επηρεάζονται από διασκορπισµένο  ή 

βυθισµένο πετρέλαιο. Η  δε λιγότερο συχνή αιτία θανάτου  είναι αυτή που προκαλείται από 

σωµατική µόλυνση ή στενή επαφή µε εκλυόµενο πετρέλαιο σε ρηχά νερά όπου το νερό δεν 

ανανεώνεται σχεδόν καθόλου. 

Η πιο συνήθη αιτία  οικονοµικής ζηµίας για τους αλιείς είναι η διακοπή της δραστηριότητας 

αλιείας λόγω της παρουσίας πετρελαίου ή λόγω της εφαρµογής τεχνικών καθαρισµού της 

ευρύτερης περιοχής. Μερικές φορές αυτό  προκύπτει από  την  προφύλαξη  της αλίευσης και της 

πώληση ψαριών και οστρακοειδών από την περιοχή που έχει µολυνθεί ώστε να διατηρηθεί  η 

εµπιστοσύνη του αγοραστικού κοινού και κατ’ επέκταση η  προστασία των αλιευµάτων. Επίσης  

οι θαλάσσιες καλλιέργειες όπως είναι τα καλλιεργηµένα φύκια και τα οστρακοειδή µπορεί να  

κινδυνεύουν  σε µεγάλο ποσοστό από τις πετρελαιοκηλίδες καθώς το πετρέλαιο µπορεί να 

µολύνει τους πληθυσµούς αυτούς και να προκαλέσει µείωση του πληθυσµού τους.  

 Οπότε είναι σχεδόν πάντα απαραίτητο να  γίνεται µια διεξοδική  διερεύνηση  της κατάστασης 

της αλιείας  και των επιπτώσεων που έχει  ώστε να µπορούν να προσδιοριστούν οι πραγµατικές 

επιπτώσεις µιας πιθανής διαρροής πετρελαίου. Προκειµένου να µπορεί να γίνει µια καλύτερη 

εκτίµηση  των ζηµιών λόγω της µόλυνσης του πετρελαίου και να εξαχθούν ασφαλέστερα 

συµπεράσµατα είναι  απαραίτητο να γίνει σύγκριση των συνθηκών  µετά την διαρροή 

πετρελαίου µε τις συνθήκες που επικρατούσαν σε προγενέστερο χρόνο [Handbook ITOPF 

2017-2018]. 
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Κεφάλαιο 5: Συµπεράσµατα 

 5.1 Συµπεράσµατα 

Είναι κατανοητό  ότι τα  περιστατικά ρύπανσης προκαλούν ένα ευρύ φάσµα επιπτώσεων στο 

θαλάσσιο περιβάλλον,  και µάλιστα πολύ συχνά αναφέρεται ότι ένα περιστατικό θαλάσσιας 

ρύπανσης  αποτελεί µια ‘περιβαλλοντολογική καταστροφή’ µε  τροµερές συνέπειες για την 

επιβίωση των θαλάσσιας χλωρίδας και πανίδας. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι  ακόµα σε τεράστια  γεγονότα  περιβαλλοντολογικής 

καταστροφής όπως ( Torrey Canyon, Amoco Cadiz, ΝKahoka, Εrice,Prestige, και 

DEEPWATER HORIZON) οι περιοχές που επηρεάστηκαν από την καταστροφή όπως και οι 

αντίστοιχοι πληθυσµοί έδειξαν σηµάδια γρήγορης ανάκαµψης. 

 Ωστόσο το πιο ίσως  συναρπαστικό γεγονός είναι ότι η αλιεία και η θαλάσσια καλλιέργεια 

για τις περιοχές της Αλάσκας, της  Ιαπωνίας, της Γαλικίας  και του  κόλπου  του Μεξικού  είναι 

ότι έχουν   ανακάµψει  σε τέτοιο επίπεδο όπως  ήταν πριν λάβουν χώρα τα περιστατικά 

διαρροών πετρελαίου στην  θάλασσα. 

Παρόλα αυτά  σε βραχυπρόθεσµο επίπεδο οι περιβαλλοντολογικές και οικονοµικές επιδράσεις  

µπορούν να προκαλέσουν σοβαρά προβλήµατα στους ανθρώπους που ζουν κοντά  σε  

µολυσµένη ακτογραµµή καθώς επηρεάζει σε µεγάλο βαθµό  τον τρόπο ζωής τους καθώς τον 

υποβαθµίζει αρκετές φορές  αλλά αυτό που µπορεί να τους καθησυχάσει είναι ότι οι φυσικές 

διεργασίες  σε συνδυασµό µε τις κατάλληλες τεχνικές καθαρισµού µπορούν να συµβάλουν στην 

γρήγορη και   έγκαιρη αποκατάσταση  του περιβάλλοντος [Handbook ITOPF 2017-2018]. 
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